



罗丹凌 毛朝青 文图

绿色的藤蔓植物,长着白色小花、水灵灵的叶子,像帷幔一般覆盖在荷花池边的植物上,煞是好看。谁能想到,模样如此“温柔可人”的家伙,竟是“植物杀手”!

昨日,植物爱好者林先生在福州金山公园闲逛时,无意中发现了薇甘菊:“这是一种危险的外来入侵物种,公园必须尽快将其铲除,否则其他植物会被蚕食。”接到市民反映后,金山公园管理处工作人员立刻安排工人清除“绿伞”。

薇甘菊为什么可怕?它是如何来到金山公园的?福州还有哪些危险系数高的植物?今天的《谈天说地》,我们来聊一聊“植物杀手”的那些事儿。



公园立即安排工人进行清理



工人拔除薇甘菊的根

# 金山公园 惊现“植物杀手”

## 福州植物爱好者在荷花池边发现入侵植物薇甘菊,公园管理处立即安排工人铲除

### 彻底拔除根系 以防卷土重来

“最近我在很多公园都看见它。森林公园的工作人员刚刚完成清除,希望金山公园也能重视起来。”林先生平时喜欢在各大公园观花赏草,对植物颇有研究。昨日,他像往常一样在金山公园里漫步时,也看到

了薇甘菊。

顺着林先生的指引,记者很快找到薇甘菊所在处。在荷花池边,薇甘菊舒展着身姿,细长的藤蔓或延伸至水面,或沿着树木攀爬至空中。

不一会儿,金山公园管

理处安排的施工人员赶到,三下五除二地将藤蔓扯掉,并顺着其生长趋势,找到了薇甘菊的根茎。

“薇甘菊有两种清除方式,一是手动拔除,二是药剂清除,但第二种方式会影响到其他植物生长。”金山

公园花卉技术指导专家谢庆院老师表示,薇甘菊生长能力很强,常见于公园、河道两侧、水库、沟渠、苗圃、果园、林地边缘等处,拔除时一定要将其根茎彻底铲除,否则薇甘菊来年还会“卷土重来”。

### 园林专家提醒

#### 六种危险植物 福建都有

据园林专家付老师介绍,1986年,薇甘菊作为护滩植物被引入我国东南沿海地区,后因其严重危害经济作物和森林植被,2003年,国家环保总局将该植物列入中国首批外来入侵物种名录。

那么,福建还有哪些可怕的入侵植物?付老师告诉记者,除了薇甘菊外,还有其他五种入侵植物值得关注:

- 1.水葫芦,市民最为熟悉,小学语文课本中就有提及。它会破坏生态结构和功能,导致大量水生植物和鱼类死亡。
- 2.紫茎泽兰,它产生的大量感物质能改变土壤微环境,对入侵地的生态环境、农林渔牧业安全生产、生物多样性、人畜健康等造成危害。
- 3.加拿大一枝黄花,它能与周围植物和经济作物争夺阳光和肥料,从而造成许多经济作物直接减产。
- 4.互花米草,能抑制其他植物的生长,甚至引发赤潮。
- 5.豚草,也会让其他植物渐渐走向消亡。

### 疑由鸟类携带 刚刚入住公园

资料显示,薇甘菊是菊科多年生草本或灌木状攀援藤本植物,原产于南美洲和中美洲,现已广泛传播到亚洲热带地区。

薇甘菊为何危害大?谢庆院老师解释道,薇甘菊具有攀援缠绕并覆盖其他植物的特征,会阻碍被攀援

植物的光合作用,从而导致攀援植物死亡。毫不夸张地说,有它的地方,其他植物很难存活。

那么,薇甘菊又是如何来到金山公园的呢?谢老师推测,它有可能是由鸟类携带传播的。而且,薇甘菊的繁殖能力很强,夏季时,

一个茎节每天可生长20~30厘米。按照目前金山公园内薇甘菊的规模来判断,它极可能刚刚入住。

报告文学《薇甘菊——外来物种入侵中国》中记载,外国人称薇甘菊为“bitter vine”,其中“bitter”有“苦的、痛苦的、充满仇恨

”的意思。在原产地南美洲,薇甘菊并不“嚣张”,只因有160种昆虫和菌类制约其生长。可到了别的国家,它就开始“放飞自我”了。将薇甘菊作为废弃垃圾场的绿化植物引入的印尼人,待其“四处作恶”时,悔之已晚。

# 烟台山商业街 月底正式开街

## 近百个知名品牌入驻,首届烟台山国际文化艺术节同日开幕

N海都记者 包华 通讯员 仓萱 文/图

昨日,记者从仓山区获悉,福州烟台山商业漫步街区一期将于10月30日正式开街,首届福州烟台山国际文化艺术节同日开幕。烟台山将在改造焕新完成的历史建筑与风貌街区中,迎来近百个来自世界各地的知名品牌入驻,为市民带来全新的游览体验。

### 美食+文艺 重现烟台山摩登风尚

记者昨天从亭下路进入烟台山商业漫步街区看到,大部分店铺已进入装修扫尾阶段,部分已开始试营业。街区围绕“美味甄选”“质感生活”“艺文天地”三大主题建设,来自世界各地的商业品牌,既有耳熟能详的老字号,也有驰名海外的大品牌,更不乏首次登陆中国大陆或首次来到福建的品牌。

据了解,首批入驻的知名商家有闽系海鲜餐厅代表兴仙饭店、世界连锁咖啡品牌星巴克、茶饮品牌奈雪,它们将以古厝新店的形式亮相漫步街区。

全新的渝味火锅品牌方叔叔重庆老火锅、潮流杂货铺BADMARKET,是首次登陆福建。本土精酿酒馆代表品牌瀑布精酿、法式复古优雅的珑绎洋风私房料理,将重现民国摩登风尚。

除了舌尖上的体验,烟台山漫步街区还集结了非遗大师作品集落地鹿森非遗文创聚落,将文创、美学、创意策展等融于一体,让非遗文化入驻,守护闽都传统工艺。大吉绘馆,则聚焦于品读国内外艺术名作、艺术画册等书籍,为烟台山构筑全新的品味格局。



福州烟台山商业漫步街区夜景效果图

### 冷焰+音乐 八分钟灯光秀将上演

10月30日开幕的首届福州烟台山国际文化艺术节,将为福州人民带来一场续写摩登时代艺术盛宴。

艺术节将以艺术、音乐、设计、潮流、戏剧五大主题,与来自世界各地的艺术家、设计师、创意机构、演出团体携手,带来接轨世界前沿时尚并凸显烟台山文化气质的一系列内容。

曜art store将带来福建有史以来最大规模的Bearbrick主题展,1300多只不同主题、不同形象的Bearbrick,让福州的潮玩爱好者与艺术爱好者感受潮流文化的前沿。

世界著名设计杂志IdN则联合全球设计师,带来独特的设计空间,并集体创作,共绘福高围墙,在烟台山的百年时光里留下最新锐的颜色。

而“烟台山八分钟”将以历史风貌街巷中的光影变幻配合本土专业演出机构带来的音乐live,让古厝街区被灯光、音乐、冷焰火重塑。

除此之外,本土文创团体也将带来不同形式和内容的文创咖啡空间,以及艺术电影放映等兼具文化色彩和独特趣味的内容,让艺术节既有创意更有魅力。

### 冷空气无缝衔接 气温持续走低

海都讯(记者 陈琦 陈江燕)新一轮冷空气来袭,我省再次开启降温降雨模式,秋的味道越来越浓。未来三天,福州多阴雨天气,市区有小雨,气温逐渐下滑至20℃以下。气象部门提醒,目前凉意已十分明显,尤其夜晨时段气温较低,再加上阴雨天气,体感湿冷,大伙要关注气温变化,及时增减衣物,谨防感冒。

预计未来三天,全省将以阴雨天气为主。今天大雨范围有所缩小,但北部地区仍有中雨。

气温方面,受冷空气南下影响,我省气温持续下降。到22日,我省沿海县市最高气温将落至17℃~24℃之间,其余大部分地区最高气温在11℃~18℃之间,局部山区县市最高气温落至10℃左右。

福州市区今起三天天气  
21日 小雨 18℃~20℃  
22日 小雨 16℃~18℃  
23日 小雨转阴 16℃~17℃